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PARTIE�1��Enonce�des�Exercices�

 A, B   

 

A ← 1 

B ← A + 3 

A ← 3 

 

 A, B, C   

 

A ← 5 

B ← 3 

C ← A + B 

A ← 2 

C ← B – A 

 

 A, B   

A ← 5 

B ← A + 4 

A ← A + 1 

B ← A – 4 

 

 A, B, C   

 A ← 3 

B ← 10 

C ← A + B 

B ← A + B 

A ← C 
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 A, B   

 

A ← 5 

B ← 2 

A ← B 

B ← A 

 

 A, B, C   

 

A ← "423" 

B ← "12" 

C ← A + B 

 

 A, B, C   

 

A ← "423" 

B ← "12" 

C ← A & B 

 

Corrigés�des�Exercices�



4 
 

www.tri.on.ma 

Après         La valeur des variables est : 

A ← 1         A = 1          B = ? 

B ← A + 3     A = 1          B = 4 

A ← 3                  

 

Après         La valeur des variables est : 

A ← 5         A = 5          B = ?           C = ? 

B ← 3         A = 5          B = 3           C = ? 

C ← A + B     A = 5          B = 3           C = 8 

A ← 2         A = 2          B = 3           C = 8 

C ← B – A                         

 

Après         La valeur des variables est : 

A ← 5         A = 5          B = ? 

B ← A + 4     A = 5          B = 9 

A ← A + 1     A = 6          B = 9 

B ← A – 4               

 

Après         La valeur des variables est : 

A ← 3         A = 3          B = ?           C = ? 

B ← 10        A = 3          B = 10          C = ? 

C ← A + B     A = 3          B = 10          C = 13 

B ← A + B     A = 3          B = 13          C = 13 

A ← C                          

 

Après         La valeur des variables est : 

A ← 5         A = 5          B = ? 

B ← 2         A = 5          B = 2 

A ← B         A = 2          B = 2 

B ← A                   

 

 

 

… 

C ← A 

A ← B 

B ← C 

 

 

 

… 

D ← C 

C ← B 
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B ← A 

A ← D 
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PARTIE�2�
Enonce�des�Exercices�

Variables val, double numériques 

Début 

Val ← 231 

Double ← Val * 2 

Ecrire Val 

Ecrire Double 

Fin 

 

 

Corrigés�des�Exercices�
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 nb, carr  

 

 "Entrez un nombre :" 

 nb 

carr ← nb * nb 

 "Son carré est : ", carr 

 

 "Son carré est : ", nb*nb 

 

 nb, pht, ttva, pttc  

 

 "Entrez le prix hors taxes :" 

 pht 

 "Entrez le nombre d’articles :" 

 nb 

 "Entrez le taux de TVA :" 

 ttva 

pttc ← nb * pht * (1 + ttva) 

 "Le prix toutes taxes est : ", pttc 

 

 "Le prix toutes taxes est : ", nb * pht * (1 + ttva) 

 

 t1, t2, t3, t4  

 

t1 ← "belle Marquise" 

t2 ← "vos beaux yeux" 

t3 ← "me font mourir" 

t4 ← "d’amour" 

 t1 & " " & t2 & " " & t3 & " " & t4 

 t3 & " " & t2 & " " & t4 & " " & t1 

 t2 & " " & t3 & " " & t1 & " " & t4 

 t4 & " " & t1 & " " & t2 & " " & t3 
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• 

• 

• 

• 

�

Corrigés�des�Exercices�

 n  

 

 "Entrez un nombre : " 

 n 

 n > 0  

 "Ce nombre est positif” 
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 "Ce nombre est négatif" 

 

Fin 

 

 m, n  

 

 "Entrez deux nombres : " 

 m, n 

 (m > 0 ET n > 0) OU (m < 0 ET n < 0)  

 "Leur produit est positif" 

 

 "Leur produit est négatif" 

 

 

 

 a, b, c e 

 

 "Entrez successivement trois noms : " 

 a, b, c 

 a < b ET b < c  

 "Ces noms sont classés alphabétiquement" 

 

 "Ces noms ne sont pas classés" 

 

 

 

 n  

 

 "Entrez un nombre : " 

 n 

 n < 0  

 "Ce nombre est négatif" 

 n = 0  

 "Ce nombre est nul" 

 

 "Ce nombre est positif" 

 

 

 

 m, n  

 

 "Entrez deux nombres : " 

 m, n 

 m = 0 OU n = 0  

 "Le produit est nul" 

 (m < 0 ET n < 0) OU (m > 0 ET n > 0)  

 "Le produit est positif" 

 

 "Le produit est négatif" 
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 age  

 

 "Entrez l’âge de l’enfant : " 

 age 

 age >= 12  

 "Catégorie Cadet" 

 age >= 10 Alors 

 "Catégorie Minime" 

 age >= 8 Alors 

 "Catégorie Pupille" 

 age >= 6 Alors 

 "Catégorie Poussin" 

 

 

PARTIE�4�
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 Tutu > Toto + 4 OU Tata = "OK"  

  Tutu ← Tutu + 1 

 

  Tutu ← Tutu – 1 

 

• 

• 

• 

• 

• 
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• 

• 

• 

• 
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 Tutu <= Toto + 4 ET Tata <> "OK"  

  Tutu ← Tutu - 1 

 

  Tutu ← Tutu + 1 

 

 

 h, m   

 

 "Entrez les heures, puis les minutes : " 

 h, m 

m ← m + 1 

 m = 60  

  m ← 0 

  h ← h + 1 

 

 h = 24  

  h ← 0 

 

 "Dans une minute il sera ", h, "heure(s) ", m, "minute(s)" 

 

 

 h, m, s   

 

 "Entrez les heures, puis les minutes, puis les secondes : " 

 h, m, s 

s ← s + 1 

 s = 60  

  s ← 0 

  m ← m + 1 

 

 m = 60  

  m ← 0 

  h ← h + 1 

 

 h = 24  

  h ← 0 

 

 "Dans une seconde il sera ", h, "h", m, "m et ", s, "s" 

 

 n, p   

 

 "Nombre de photocopies : " 

 n 

 n <= 10  

  p ← n * 0,1 

 n <= 30  

  p ← 10 * 0,1 + (n – 10) * 0,09 

 

  p ← 10 * 0,1 + 20 * 0,09 + (n – 30) * 0,08 

 

 "Le prix total est: ", p 
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 sex   

 age  

C1, C2  

 

 "Entrez le sexe (M/F) : " 

 sex 

 "Entrez l’âge: " 

 age 

C1 ← sex = "M" ET age > 20 

C2 ← sex = "F" ET (age > 18 ET age < 35) 

 C1 ou C2  

 "Imposable" 

 

 "Non Imposable" 

 

 

 

 A, B, C, D   

 

 "Entrez les scores des quatre prétendants :" 

 A, B, C, D 

C1 ← A > 50 

C2 ← B > 50 ou C > 50 ou D > 50 

C3 ← A >= B et A >= C et A >= D 

C4 ← A >= 12,5 

 C1  

 “Elu au premier tour" 

 C2 ou Non(C4) Alors 

 “Battu, éliminé, sorti !!!” 

 C3 Alors 

 "Ballotage favorable" 

 

 "Ballotage défavorable" 
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 age, perm, acc, assur  

 C1, C2, C3  

 situ   

 

 "Entrez l’âge: " 

 age 

 "Entrez le nombre d'années de permis: " 

 perm 

 "Entrez le nombre d'accidents: " 

 acc 

 "Entrez le nombre d'années d'assurance: " 

 assur 

C1 ← age >= 25 

C2 ← perm >= 2 

C3 ← assur > 1 

 Non(C1) et Non(C2)  

 acc = 0  

    situ ← "Rouge" 

situ ← "Refusé" 

 

 ((Non(C1) et C2) ou (C1 et Non(C2))  

 acc = 0  

    situ ← "Orange" 

 acc = 1  

    situ ← "Rouge" 

 

    situ ← "Refusé" 

 acc = 0 Alors 

    situ ← "Vert" 

 acc = 1 Alors 

    situ ← "Orange" 

 acc = 2 Alors 

    situ ← "Rouge" 

 

    situ ← "Refusé" 

 

 

 C3  

 situ = "Rouge"  

    situ ← "Orange" 

 situ = "Orange"  

    situ ← "Orange" 

 situ = "Vert"  

    situ ← "Bleu" 

 

 

 "Votre situation : ", situ 
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P ← 0 

 Non(C1)  

  P ← P + 1 

 

 Non(C2)  

  P ← P + 1 

 

P ← P + acc 

 P < 3 et C3  

  P ← P - 1 

 

 P = -1  

  situ ← "Bleu" 

 P = 0  

  situ ← "Vert" 

 P = 1  

  situ ← "Orange" 

 P = 2  

  situ ← "Rouge" 

 

  situ ← "Refusé" 

 

 "Votre situation : ", situ 

 

 

 J, M, A, JMax   

 VJ, VM, B   

 

 "Entrez le numéro du jour" 

 J 

 "Entrez le numéro du mois" 

 M 

 "Entrez l'année" 

 A 

 VJ et VM  

 "La date est valide" 

 

 "La date n'est pas valide" 
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B ← A dp 400 ou (non(A dp 100) et A dp 4) 

Jmax ← 0 

VM ← M >= 1 et M =< 12 

 VM  

 M = 2 et B  

    JMax ← 29 

 M = 2  

    JMax ← 28 

 M = 4 ou M = 6 ou M = 9 ou M = 11  

    JMax ← 30 

 

    JMax ← 31 

 

  VJ ← J >= 1 et J =< Jmax 

 

 M < 1 ou M > 12  

 "Date Invalide" 

 M = 2 Alors 

 A dp 400  

 J < 1 ou J > 29  

 "Date Invalide" 

 

 "Date Valide" 

 

 A dp 100  

 J < 1 ou J > 28  

 "Date Invalide" 

 

 "Date Valide" 

 

 A dp 4  

 J < 1 ou J > 28  

 "Date Invalide" 

 

 "Date Valide" 

 

 

 J < 1 ou J > 28  
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 "Date Invalide" 

 

 "Date Valide" 

 

 

 M = 4 ou M = 6 ou M = 9 ou M = 11  

 J < 1 ou J > 30  

 "Date Invalide" 

 

 "Date Valide" 

 

 

 J < 1 ou J > 31  

 "Date Invalide" 

 

 "Date Valide" 

 

 

B ← (A dp 4 et Non(A dp 100)) ou A dp 400 

K1 ← (m=1 ou m=3 ou m=5 ou m=7 ou m=8 ou m=10 ou m=12) et (J>=1 et J=<31) 

K2 ← (m=4 ou m=6 ou m=9 ou m=11) et (J>=1 et J=<30) 

K3 ← m=2 et B et J>=1 et J=<29 

K4 ← m=2 et J>=1 et J=<28 

 K1 ou K2 ou K3 ou K4  

 "Date valide" 

 

 "Date non valide" 

 

 

�
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Table de 7 : 

7 x 1 = 7 

7 x 2 = 14 

7 x 3 = 21 

… 

7 x 10 = 70 

1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15 

Entrez le nombre numéro 1 : 12 

Entrez le nombre numéro 2 : 14 

etc. 
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Entrez le nombre numéro 20 : 6 

Le plus grand de ces nombres est  : 14 

C’était le nombre numéro 2 

Dans l’ordre : une chance sur X de gagner 

Dans le désordre : une chance sur Y de gagner 

X = n ! / (n - p) ! 

Y = n ! / (p ! * (n – p) !) 

Corrigés�des�Exercices�

 N   

 

N ← 0 

 "Entrez un nombre entre 1 et 3" 

 N < 1 ou N > 3 
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 N 

 N < 1 ou N > 3  

 "Saisie erronée. Recommencez” 

 

 

 

 

 N   

 

N ← 0 

 "Entrez un nombre entre 10 et 20" 

 N < 10 ou N > 20 

 N 

 N < 10  

 "Plus grand !" 

 N > 20 Alors 

 "Plus petit !" 

 

 

 

 

 N, i   

 

 "Entrez un nombre : " 

 N 

 "Les 10 nombres suivants sont : " 

 i ← N + 1 à N + 10 

 i 

i  

 

 

 N, i   

 

 "Entrez un nombre : " 

 N 

 "La table de multiplication de ce nombre est : " 

 i ← 1 à 10 

 N, " x ", i, " = ", n*i 

i  

 

 

 N, i, Som   

 

 "Entrez un nombre : " 

 N 

Som ← 0 

 i ← 1 à N 

  Som ← Som + i 

i  

 "La somme est : ", Som 
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 N, i, F   

 

 "Entrez un nombre : " 

 N 

F ← 1 

 i ← 2 à N 

  F ← F * i 

i  

 "La factorielle est : ", F 

 

 

 N, i, PG   

 

PG ← 0 

 i ← 1 à 20 

 "Entrez un nombre : " 

 N 

 i = 1 ou N > PG  

    PG ← N 

 

i  

 "Le nombre le plus grand était : ", PG 

 

 N, i, PG, IPG   

 

PG ← 0 

 i ← 1 à 20 

 "Entrez un nombre : " 

 N 

 i = 1 ou N > PG  

    PG ← N 

    IPG ← i 

 

i  

 "Le nombre le plus grand était : ", PG 

 "Il a été saisi en position numéro ", IPG 

 

 

 N, i, PG, IPG   

 

N ← 1 

i ← 0 

PG ← 0  

 N <> 0 

 "Entrez un nombre : " 

 N 

  i ← i + 1 
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 i = 1 ou N > PG  

    PG ← N 

    IPG ← i 

 

 

 "Le nombre le plus grand était : ", PG 

 "Il a été saisi en position numéro ", IPG 

 

 

 FF, somdue, M, IPG, Reste, Nb10F, Nb5F   

 

E ← 1 

somdue ← 0 

 E <> 0 

 "Entrez le montant : " 

 E 

  somdue ← somdue + E 

 

 "Vous devez :", E, " euros" 

 "Montant versé :" 

 M 

Reste ← M - E 

Nb10E ← 0 

 Reste >= 10 

  Nb10E ← Nb10E + 1 

  Reste ← Reste – 10 

 

Nb5E ← 0 

 Reste >= 5 

  Nb5E ← 1 

  Reste ← Reste – 5 

 

 "Rendu de la monnaie :" 

 "Billets de 10 E : ", Nb10E 

 "Billets de  5 E : ", Nb5E 

 "Pièces de 1 E : ", reste 

 

 

Variables N, P, i, Numé, Déno1, Déno2 en Entier 

Debut  "Entrez le nombre de chevaux partants : " 

 N 

 "Entrez le nombre de chevaux joués : " 

 P 

Numé ← 1 

 i ← 2 à N 

  Numé ← Numé * i 

i  

Déno1 ← 1 

 i ← 2 à N-P 

  Déno1 ← Déno1 * i 

i  

Déno2 ← 1 
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 i ← 2 à P 

  Déno2 ← Déno2 * i 

i  

 "Dans l’ordre, une chance sur ", Numé / Déno1 

 "Dans le désordre, une sur ", Numé / (Déno1 * Déno2) 

 

 N, P, i, O, F   

 

 "Entrez le nombre de chevaux partants : " 

 N 

 "Entrez le nombre de chevaux joués : "  

 P  

A ← 1  

B ← 1  

 i ← 1 à P  

  A ← A * (i + N - P)  

  B ← B * i  

i   

 "Dans l’ordre, une chance sur ", A  

 "Dans le désordre, une chance sur ", A / B  

 

�
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 Nb(5)   

 i   

 

 i ← 0 à 5 

  Nb(i) ← i * i 

i  

 i ← 0 à 5 

   Nb(i) 

i  

 

 N(6)   

 i, k   

 

N(0) ← 1 

 k ← 1 à 6 

  N(k) ← N(k-1) + 2 

k  

 i ← 0 à 6 

   N(i) 

i  

 

 Suite(7)  

 i  

 

Suite(0) ← 1 

Suite(1) ← 1 
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 i ← 2 à 7 

  Suite(i) ← Suite(i-1) + Suite(i-2) 

i  

 i ← 0 à 7 

 Suite(i) 

i  
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�

�
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 Truc(6)  

 i  

 

 i ← 0 à 6 

  Truc(i) ← 0 
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i  

 

 

 Truc(5)  

 

Truc(0) ← "a" 

Truc(1) ← "e" 

Truc(2) ← "i" 

Truc(3) ← "o" 

Truc(4) ← "u" 

Truc(5) ← "y" 

 

 

 Notes(8)  

 i  

 i ← 0 à 8 

 "Entrez la note numéro ", i + 1 

 Notes(i) 

i  

 

 

 Nb(5)  

 i  

 

 i ← 0 à 5 

  Nb(i) ← i * i 

 Nb(i) 

i  

 

 

 N(6)  

 i, k  

 

N(0) ← 1 

 N(0) 

 k ← 1 à 6 

  N(k) ← N(k-1) + 2 

 N(k) 

k  

 

 

 

 S  

 Notes(8)  
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s ← 0 

 i ← 0 à 8 

 "Entrez la note n° ", i + 1 

 Notes(i) 

  s ← s + Notes(i) 

i  

 "Moyenne :", s/9 

 

 

 Nb, Nbpos, Nbneg  

 T()  

 

 "Entrez le nombre de valeurs :" 

 Nb 

 T(Nb-1) 

Nbpos ← 0 

Nbneg ← 0 

 i ← 0 à Nb - 1 

 "Entrez le nombre n° ", i + 1 

 T(i) 

 T(i) > 0  

    Nbpos ← Nbpos + 1 

 

    Nbneg ← Nbneg + 1 

 

i  

 "Nombre de valeurs positives : ", Nbpos 

 "Nombre de valeurs négatives : ", Nbneg 

 

 

 i, Som, N  

 T()  

 

 T(N-1) 

… 

Som ← 0 

 i ← 0 à N - 1 

  Som ← Som + T(i) 

i  

 "Somme des éléments du tableau : ", Som 

 

 

 i, N  

 T1(), T2(), T3()  

 

 T3(N-1) 

… 

 i ← 0 à N - 1 

  T3(i) ← T1(i) + T2(i) 
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i  

 

 

 i, j, N1, N2, S  

 T1(), T2()  

 

… 

S ← 0 

 i ← 0 à N1 – 1 

 j ← 0 à N2 – 1 

    S ← S + T1(i) * T2(j) 

  j  

i  

 "Le schtroumpf est : ", S 

 

 

 Nb, i  

 T()  

 

 "Entrez le nombre de valeurs : " 

 Nb 

 T(Nb-1) 

 i ← 0 à Nb - 1 

 "Entrez le nombre n° ", i + 1 

 T(i) 

i  

 "Nouveau tableau : " 

 i ← 0 à Nb – 1 

  T(i) ← T(i) + 1 

 T(i) 

i  

 

 

 Nb, Posmaxi  

 T()  

 "Entrez le nombre de valeurs :" 

 Nb 

 T(Nb-1) 

 i ← 0 à Nb - 1 

 "Entrez le nombre n° ", i + 1 

 T(i) 

i  

Posmaxi ← 0 

 i ← 0 à Nb - 1 

 T(i) > T(Posmaxi)  

 ← i 

 

i  

 "Element le plus grand : ", T(Posmaxi) 
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 "Position de cet élément : ", Posmaxi 

 

 

 Nb, i, Som, Moy, Nbsup  

 T()  

 

 "Entrez le nombre de notes à saisir : " 

 Nb 

 T(Nb-1) 

 i ← 0 à Nb - 1 

 "Entrez le nombre n° ", i + 1 

 T(i) 

i  

Som ← 0 

 i ← 0 à Nb - 1 

  Som ← Som + T(i) 

i  

Moy ← Som / Nb 

NbSup ← 0 

 i ← 0 à Nb - 1 

 T(i) > Moy  

    NbSup ← NbSup + 1 

 

i  

 NbSup, " élèves dépassent la moyenne de la classe" 

 

�
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 Nb, i   

 Flag   

 T()   

 

 "Entrez le nombre de valeurs :" 

 Nb 

 T(Nb-1) 

 i ← 0 à Nb - 1 

 "Entrez le nombre n° ", i + 1 

 T(i) 

i  

Flag ← Vrai 

 i ← 1 à Nb - 1 

 T(i) <> T(i – 1) + 1  

    Flag ← Faux 

 

i  

 Flag  

 "Les nombres sont consécutifs" 

 

 "Les nombres ne sont pas consécutifs" 

 

 

i ← 1 

 T(i) = T(i – 1) + 1 et i < Nb - 1 

  i ← i + 1 

 

 T(i) = T(i – 1) + 1  

 "Les nombres sont consécutifs" 

 

 "Les nombres ne sont pas consécutifs" 

 

 

… 

 i ← 0 à N - 2 

  posmaxi = i 

 j ← i + 1 à N - 1 

 t(j) > t(posmaxi)  

      posmaxi ← j 

 

  j  

  temp ← t(posmaxi) 

  t(posmaxi) ← t(i) 

  t(i) ← temp  

i  
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… 

Yapermut ← Vrai 

 Yapermut 

  Yapermut ← Faux 

 i ← 0 à N - 2 

 t(i) < t(i + 1)  

      temp ← t(i) 

      t(i) ← t(i + 1) 

      t(i + 1) ← temp 

      Yapermut ← Vrai 

 

  i  

 

 

 

… 

 i ← 0 à (N-1)/2 

  Temp ← T(i) 

  T(i) ← T(N-1-i) 

  T(N-1-i) ← Temp 

i  

 

 

… 

 "Rang de la valeur à supprimer ?" 

 S 

 i ← S à N-2 

T(i) ← T(i+1) 

i 

 T(N–1) 

 

 

 Sup, Inf, Comp   

 Fini   

 

 "Entrez le mot à vérifier" 

 Mot 

Sup ← N - 1 

Inf ← 0 

Fini ← Faux 

 Non Fini 

  Comp ← (Sup + Inf)/2 
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 Mot < Dico(Comp)  

    Sup ← Comp - 1 

 

    Inf ← Comp + 1 

 

  Fini ← Mot = Dico(Comp) ou Sup < Inf 

 

 Mot = Dico(Comp)  

 "le mot existe" 

 

 "Il n'existe pas" 

 

 

�

�
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 X(1, 2)   

 i, j, val   

 

Val ← 1 

 i ← 0 à 1 

   j ← 0 à 2 

    X(i, j) ← Val 

    Val ← Val + 1 

  j  

i  

 i ← 0 à 1 

   j ← 0 à 2 

     X(i, j) 

j  

i  

 

 X(1, 2)   

 i, j, val   

 

Val ← 1 

 i ← 0 à 1 

   j ← 0 à 2 

    X(i, j) ← Val 

    Val ← Val + 1 

  j  

i  

 j ← 0 à 2 

   i ← 0 à 1 

    Ecrire X(i, j) 

  i  

j  

 

 T(3, 1)   

 k, m,   

 

 k ← 0 à 3 

   m ← 0 à 1 

    T(k, m) ← k + m 

  m  

k  

 k ← 0 à 3 

   m ← 0 à 1 



37 
 

www.tri.on.ma 

     T(k, m) 

  m  

k  

 

T(k, m) ← k + m 

T(k, m) ← 2 * k + (m + 1) 

puis par : 

T(k, m) ← (k + 1) + 4 * m  

�

�
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 Truc(5, 12)   

 

 i ← 0 à 5 

 j ← 0 à 12 

    Truc(i, j) ← 0 
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  j  

i  

 

 

X(0, 0) = 1 

X(0, 1) = 2 

X(0, 2) = 3 

X(1, 0) = 4 

X(1, 1) = 5 

X(1, 2) = 6 

 

X(0, 0) = 1 

X(1, 0) = 4 

X(0, 1) = 2 

X(1, 1) = 5 

X(0, 2) = 3 

X(1, 2) = 6 

 

T(0, 0) = 0 

T(0, 1) = 1 

T(1, 0) = 1 

T(1, 1) = 2 

T(2, 0) = 2 

T(2, 1) = 3 

T(3, 0) = 3 

T(3, 1) = 4 

 

T(0, 0) = 1 

T(0, 1) = 2 

T(1, 0) = 3 

T(1, 1) = 4 

T(2, 0) = 5 

T(2, 1) = 6 

T(3, 0) = 7 

T(3, 1) = 8 

T(0, 0) = 1 

T(0, 1) = 5 

T(1, 0) = 2 

T(1, 1) = 6 

T(2, 0) = 3 



39 
 

www.tri.on.ma 

T(2, 1) = 7 

T(3, 0) = 4 

T(3, 1) = 8 

 

 i, j, iMax, jMax   

 T(12, 8)   

 

... 

iMax ← 0 

jMax ← 0 

 i ← 0 à 12 

 j ← 0 à 8 

 T(i,j) > T(iMax,jMax)  

      iMax ← i 

      jMax ← j 

 

  j  

i  

 "Le plus grand élément est ", T(iMax, jMax) 

 "Il se trouve aux indices ", iMax, "; ", jMax 

 

 

 i, j , posi, posj, i2, j2   

 Correct, MoveOK   

 Damier(7, 7)   

 Mouv(3, 1)   

 

Mouv(0, 0) ← -1 

Mouv(0, 1) ← -1 

Mouv(1, 0) ← -1 

Mouv(1, 1) ← 1 

Mouv(2, 0) ← 1 

Mouv(2, 1) ← -1 
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Mouv(3, 0) ← 1 

Mouv(3, 1) ← 1 

 i ← 0 à 7 

 j ← 0 à 7 

    Damier(i, j) ← Faux 

  j  

i  

Correct ← Faux 

 Non Correct 

 "Entrez la ligne de votre pion: " 

 posi 

 posi >= 0 et posi <= 7  

    Correct ← vrai 

 

 

Correct ← Faux 

 Non Correct 

 "Entrez la colonne de votre pion: " 

 posj 

 posj >= 0 et posj <= 7  

      Correct ← Vrai 

 

 

Damier(posi, posj) ← Vrai 

 "Quel déplacement ?" 

 " - 0: en haut à gauche" 

 " - 1: en haut à droite" 

 " - 2: en bas à gauche" 

 " - 3: en bas à droite" 

Correct ← Faux 

 Non Correct 

 Dep 

 Dep >= 0 et Dep <= 3  

    Correct ← Vrai 

 

 

i2 ← posi + Mouv(Dep, 0) 

j2 ← posj + Mouv(Dep, 1) 

MoveOK ← i2 >= 0 et i2 <= 7 et j2 >= 0 et j2 <= 7 

 MoveOK  

  Damier(posi, posj) ← Faux 

  Damier(i2, j2) ← Vrai 

 i ← 0 à 7 

 j ← 0 à 7 

 Damier(i, j)  
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 " O "; 

 

 " X "; 

 

    j  

 "" 

  i  

 

 "Mouvement impossible" 

 

PARTIE�9�
Enoncé�des�Exercices

Variables A, B, C en Numérique 

Variables D, E en Caractère 

A ← Sin(B) 

A ← Sin(A + B * C) 

B ← Sin(A) – Sin(D) 



42 
 

www.tri.on.ma 

D ← Sin(A / B) 

C ← Cos(Sin(A) 
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• 

• 

• 

• 

• 



44 
 

www.tri.on.ma 

• 

• 

• 

• 

Corrigés�des�Exercices�

A ← Sin(B)            Aucun problème 

A ← Sin(A + B * C)    Aucun problème 

B ← Sin(A) – Sin(D)   Erreur ! D est en caractère 

D ← Sin(A / B)        Aucun problème… si B est différent de zéro 

C ← Cos(Sin(A)        Erreur ! Il manque une parenthèse fermante 

 

 Mot   

 Nb   

 

 "Entrez un mot : " 

 Mot 

Nb ← Len(Mot) 

 "Ce mot compte ", Nb, " lettres" 

 

 

Là, on est obligé de compter par une boucle le nombre d'espaces de la phrase, et on 

en déduit le nombre de mots. La boucle examine les caractères de la phrase un par 

un, du premier au dernier, et les compare à l'espace. 

 Bla   

 Nb, i   

 

 "Entrez une phrase : " 

 Bla 

Nb ← 0 

 i ← 1 à Len(Bla) 

 Mid(Bla, i , 1) = " "  

    Nb ← Nb + 1 

 

i  

 "Cette phrase compte ", Nb + 1, " mots" 

 

 

 Bla   

 Nb, i, j   

 

 "Entrez une phrase : " 

 Bla 

Nb ← 0 

 i ← 1 à Len(Bla) 
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 Mid(Bla, i, 1) = "a" ou Mid(Bla, i, 1) = "e" ou Mid(Bla, i, 1) = "i" ou 

Mid(Bla, i, 1) = "o" ou Mid(Bla, i, 1) = "u" ou Mid(Bla, i, 1) = "y"  

    Nb ← Nb + 1 

 

i  

 "Cette phrase compte ", Nb, " voyelles" 

 

 Bla, Voy   

 Nb, i, j   

 

 "Entrez une phrase : " 

 Bla 

Nb ← 0 

Voy ← "aeiouy" 

 i ← 1 à Len(Bla) 

 Trouve(Voy, Mid(Bla, i, 1)) <> 0  

    Nb ← Nb + 1 

 

i  

 "Cette phrase compte ", Nb, " voyelles" 

 

 

 Bla   

 Nb, i, j   

 

 "Entrez une phrase : " 

 Bla 

 "Entrez le rang du caractère à supprimer : " 

 Nb 

L ← Len(Bla) 

Bla ← Mid(Bla, 1, Nb – 1) & Mid(Bla, Nb + 1, L – Nb) 

 "La nouvelle phrase est : ", Bla 

 

 



46 
 

www.tri.on.ma 

 Bla, Cod, Alpha   

 i, Pos   

 

 "Entrez la phrase à coder : " 

 Bla 

Alpha ← "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ" 

Cod ← "" 

 i ← 1 à Len(Bla) 

  Let ← Mid(Bla, i, 1)  

 Let <> "Z"  

    Pos ← Trouve(Alpha, Let) 

    Cod ← Cod & Mid(Alpha, Pos + 1, 1)  

 

    Cod ← Cod & "A"  

 

i  

Bla ← Cod 

 "La phrase codée est : ", Bla 

 

 

 Bla, Cod, Alpha   

 i, Pos, Décal   

 

 "Entrez le décalage à appliquer : " 

 Décal 

 "Entrez la phrase à coder : " 

 Bla 

Alpha ← "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ" 

Cod ← "" 

 i ← 1 à Len(Bla) 

  Let ← Mid(Bla, i, 1)  

  Pos ← Trouve(Alpha, Let) 

  NouvPos ← Mod(Pos + Décal, 26) 

 NouvPos = 0  

    NouvPos ← 26 

 

  Cod ← Cod & Mid(Alpha, NouvPos, 1)  

i  

Bla ← Cod 

 "La phrase codée est : ", Bla 
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 Bla, Cod, Alpha   

 i, Pos, Décal   

 

 "Entrez l’alphabet clé : " 

 Clé 

 "Entrez la phrase à coder : " 

 Bla 

Alpha ← "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ" 

Cod ← "" 

 i ← 1 à Len(Bla) 

  Let ← Mid(Bla, i, 1)  

  Pos ← Trouve(Alpha, Let) 

  Cod ← Cod & Mid(Clé, Pos, 1)  

i  

Bla ← Cod 

 "La phrase codée est : ", Bla 

 

 

 Alpha, Bla, Cod, Clé, Let   

 i, Pos, PosClé, Décal   

 

 "Entrez la clé : " 

 Clé 

 "Entrez la phrase à coder : " 

 Bla 

Alpha ← "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ" 

Cod ← "" 

PosClé ← 0 

 i ← 1 à Len(Bla) 

  Posclé ← Posclé + 1 

 PosClé > Len(Clé)  

    PosClé ← 1 

 

  LetClé ← Mid(Clé, PosClé, 1) 

  PosLetClé ← Trouve(Alpha, LetClé) 

  Let ← Mid(Bla, i, 1) 

  Pos ← Trouve(Alpha, Let) 

  NouvPos ← Pos + PosLetClé 

 NouvPos > 26  

    NouvPos ← NouvPos – 26 

 

  Cod ← Cod & Mid(Alpha, NouvPos, 1)  

i  
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Bla ← Cod 

 "La phrase codée est : ", Bla 

 

 

 Nb   

 "Entrez votre nombre : " 

 Nb 

 Nb/2 = Ent(Nb/2)  

 "Ce nombre est pair" 

 

 "Ce nombre est pair" 

 

 

 

a) Glup ← Alea() * 2 

b) Glup ← Alea() * 2 - 1 

c) Glup ← Alea() * 0,30 + 1,35 

d) Glup ← Ent(Alea() * 6) + 1 

e) Glup ← Alea() * 17 – 10,5 

f) Glup ← Ent(Alea()*6) + Ent(Alea()*6) + 2 

PARTIE�10�
Enoncé�des�Exercices�

 Truc   

 

 "Exemple.txt" sur 5   

 Non EOF(5) 

 5, Truc 

 Truc 
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 5 
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Corrigés�des�Exercices�

 

 Truc   

 i   

 

 "Exemple.txt" sur 5   

 Non EOF(5) 

 5, Truc 

 i ← 1 à Len(Truc) 

 Mid(Truc, i, 1) = "/"  

 " " 

 

 Mid(Truc, i, 1) 

 

  i  

 

 5 

 

 Nom * 20, Prénom * 17, Tel * 10, Mail * 20, Lig   

 

 "Entrez le nom : " 

 Nom 

 "Entrez le prénom : " 

 Prénom 

 "Entrez le téléphone : " 

 Tel 

 "Entrez le nom : " 

 Mail 

Lig ← Nom & Prénom & Tel & Mail 

 "Adresse.txt" sur 1   

 1, Lig 

 1 

 

 Bottin 

  Nom   * 20 
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  Prénom   * 15 

  Tel   * 10 

  Mail   * 20 

  

 Mespotes()   

 MonPote, Nouveau   

 i, j   

 

 "Entrez le nom : " 

 Nouveau.Nom 

 "Entrez le prénom : " 

 Nouveau.Prénom 

 "Entrez le téléphone : " 

 Nouveau.Tel 

 "Entrez le mail : " 

 "Adresse.txt" sur 1   

i ← -1 

inséré ← Faux 

 Non EOF(1) 

  i ← i + 1 

 MesPotes(i) 

 1, MonPote 

 MonPote.Nom > Nouveau.Nom et Non Inséré 

    MesPotes(i) ← Nouveau 

    Inséré ← Vrai 

    i ← i + 1 

     MesPotes(i) 

 

  MesPotes(i) ← MonPote 

 

 1 

 "Adresse.txt" sur 1   

 j ← 0 à i 

 1, MesPotes(j) 

j  

 1 

 

 Bottin 

  Nom   * 20 

  Prénom   * 15 

  Tel   * 10 

  Mail   * 20 

  

Mespotes()   
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 MonPote   

 Ancien, Nouveau  *20 

 i, j   

 Trouvé   

 

 "Entrez le nom à modifier : " 

 Ancien 

 "Entrez le nouveau nom : " 

 Nouveau 

 “Adresse.txt” sur 1   

i ← -1 

Trouvé ← Faux 

 Non EOF(1) 

  i ← i + 1 

   MesPotes(i) 

   1, MonPote 

   MonPote.Nom = Ancien.Nom  

    Trouvé ← Vrai 

    MonPote.Nom ← Nouveau 

   

  MesPotes(i) ← MonPote 

 

 1 

 "Adresse.txt" sur 1   

 j ← 0 à i 

   1, MesPotes(j) 

j  

 1 

 Trouvé   

   "Modification effectuée" 

 

   "Nom inconnu. Aucune modification effectuée" 

 

 

 Bottin Nom   * 20 

Prénom   * 15 

Tel   * 10 

Mail   * 20 

  

 Mespotes()   

 Mini   

 i, j   
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 "Adresse.txt" sur 1    

i ← -1 

 Non EOF(1) 

  i ← i + 1 

   MesPotes(i) 

   1, MesPotes(i) 

 

 1 

 j ← 0 à i - 1 

  Mini ← MesPotes(j) 

  posmini ← j 

   k ← j + 1 à i 

     MesPotes(k).Nom < Mini.Nom  

      mini ← MesPotes(k) 

      posmini ← k 

     

  k  

  MesPotes(posmini) ← MesPotes(j) 

  MesPotes(j) ← Mini 

j  

 "Adresse.txt" sur 1   

 j ← 0 à i 

   1, MesPotes(j) 

j  

 1 

 

 Lig   

 

 "Tutu.txt" sur 1   

 “Toto.txt” sur 2   

 Non EOF(2) 

   2, Lig 

   1, Lig 

 

 2 

 “Tata.txt” sur 3   

 Non EOF(3) 

   2, Lig 

   1, Lig 

 

 3 

 1 

 



54 
 

www.tri.on.ma 

 Bottin 

  Nom   * 20 

  Prénom   * 15 

  Tel   * 10 

  Mail   * 20 

  

 Mespotes()   

 MonPote   

 i, j   

 

 "Adresse.txt" sur 1   

i ← -1 

 Non EOF(1) 

   1, MonPote 

  nb ← 0 

   i ← 1 à Len(MonPote.Mail) 

     Mid(MonPote.Mail, i, 1) = "@"  

      nb ← nb + 1 

     

  i  

   nb = 1  

    i ← i + 1 

     MesPotes(i) 

    MesPotes(i) ← MonPote 

   

 

 1 

 "Adresse.txt" sur 1   

 j ← 0 à i 

   1, MesPotes(j) 

j  

 1 

 

 Vendeur 

  Nom   * 20 

  Montant   

  

 MesVendeurs()   

 NomPrec * 20, Lig, Nom   

 Somme, Vente   
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 "Ventes.txt” sur 1   

i ← -1 

Somme ← 0 

NomPréc ← "" 

 Non EOF(1) 

   1, Lig 

  Nom ← Mid(Lig, 1, 20) 

  Vente ← CNum(Mid(Lig, 21, 10) 

   Nom = NomPrec  

    Somme ← Somme + Vente 

   

    i ← i + 1 

     MesVendeurs(i) 

    MesVendeurs(i).Nom ← NomPrec 

    MesVendeurs(i).Montant ← Somme 

    Somme ← 0 

    NomPrec ← Nom 

   

 

i ← i + 1 

 MesVendeurs(i) 

MesVendeurs(i).Nom ← NomPrec 

MesVendeurs(i).Montant ← Somme 

 1 

 j ← 0 à i 

   MesVendeurs(j) 

j  

 

�

PARTIE�11�
Enoncé�des�Exercices�
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�
Corrigés�des�Exercices�

 Sum(a, b, c, d, e) 

 a + b + c + d + e 

 

 

 NbVoyelles(Mot en Caractère) 

 i, nb  

 i ← 1 à Len(Mot) 

 Trouve("aeiouy", Mid(Mot, i, 1)) <> 0  

    nb ← nb + 1 

 

i  

 nb 

 

 

 Trouve(a, b) 

 i  

 

i ← 1 

 i < Len(a) - Len(b) et b <> Mid(a, i, Len(b)) 

  i ← i + 1 

 

 b <> Mid(a, i, Len(b))  

 0 

 

 i 

 

 

 ChoixDuMot() 

 Liste()  

 Nbmots, Choisi  

 "Dico.txt" sur 1  

Nbmots ← -1 

 Non EOF(1) 

  Nbmots ← Nbmots + 1 
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 Liste(Nbmots) 

 1, Liste(Nbmots) 

 

 1 

Choisi ← Ent(Alea() * Nbmots) 

 Liste(Choisi) 

 

 PartieFinie(t() , n, x ) 

 i, issue  

 x = 10  

 2 

 

  Issue ← 1 

 i ← 0 à n 

 Non t(i)  

      Issue ← 0 

 

  i  

 Issue 

 

 

 AffichageMot(m , t() ) 

 Aff  

 i en  

Aff ← "" 

 i ← 0 à len(m) - 1 

 Non t(i)  

    Aff ← Aff & "-" 

 

    Aff ← Aff & Mid(mot, i + 1, 1) 

 

i  

 Aff 
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 SaisieLettre(a, b ) 

 Correct  

 Alpha  

 

Correct ← Faux 

Alpha ← "ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ" 

 Non Correct 

 "Entrez la lettre proposée : " 

 b 

 Trouve(alpha, b) = 0 Ou len(b) <> 1  

 "Ce n’est pas une lettre !" 

 Trouve(a, b) <> 0  

 "Lettre déjà proposée !" 

 

    Correct ← Vrai 

    a ← a & b 

 

 

 

 VerifLettre(L, M , t() , N 

) 

 Correct  

 

Correct ← Faux 

 i ← 1 à Len(M) 

 Mid(M, i, 1) = L  

    Correct ← Vrai 

    T(i - 1) ← Vrai 

 

 

 Non Correct  

  N ← N + 1 

 

 

 Epilogue(M , N ) 

 

 N = 2  

 "Une mauvaise proposition de trop… Partie terminée !" 

 "Le mot à deviner était : ", M 

 

 "Bravo ! Vous avez trouvé !" 

 

 

 Principale 

 Lettre, Mot, Propos  
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 g i, MovRep  

 Verif()  

 

Mot ← ChoixDuMot() 

Propos ← "" 

Lettre ← "" 

 Verif(Len(Mot)-1) 

 i ← 0 à Len(Mot)-1 

  Verif(i) ← Faux 

i  

k ← 0 

 k = 0 

  AffichageMot(Mot, Verif()) 

  SaisieLettre(Propos, Lettre) 

  VerifLettre(Lettre, Mot, Verif(), MovRep) 

  k ← PartieFinie(Verif(), len(mot), MovRep) 

 

Epilogue(Mot, k) 

 

 


